



爱心照亮幸孕之路



3次移植手术都以失败告终

困境家庭邂逅“兰梦计划”：圆一个“想做妈妈”的梦

今日女报 / 凤凰网记者 欧阳婷

9月5日，在中信湘雅生殖与遗传专科医院门诊走廊上，梁芸（化名）耐心等待。听到护士叫号后，她再一次走进诊室，调整好姿势，等待医护人员将促卵针的药水注入体内。这是梁芸在5个月时间经历的第四次进周促排，她的前三次试管经历因为各种原因，在外省各家医院都以失败告终。身体与心理接受双重考验，梁芸想过放弃，她给自己找了一百个不当妈妈的理由。直到今年8月，有医生告诉她——今日女报凤基金与中信湘雅爱心助孕基金会于今年4月启动了“兰梦计划”，这个项目不仅能帮她减免治疗费，还能提供最顶级的咨询服务。在2023年“99公益日”来临之际，梁芸鼓起勇气报了名，再次走上“试管之路”。



扫码了解兰梦计划

1 坎坷的求子之路

山东青岛到湖南长沙，相距1368公里，开车需要14个小时。这是梁芸和丈夫为了孕育一个健康宝宝而奔波的路程。

37岁的梁芸是青岛人，2020年，她与退役军人赵杰（化名）相恋。赵杰因工伤导致残疾，无法外出务工，梁芸放弃了工作，承担起照顾家人的重担，这个家庭也靠着国家发放的抚恤金过着普通的日子。

2021年，梁芸也有过一段当妈妈的惊喜日子。那一年，她发现自己怀孕，可就在第一次产检时，医生告知“腹中胎儿已胎停”。

从此以后，想再怀孕，太难了。“越想怀孕，就越怀不上。”梁芸说，赵杰是家中的独子，夫妻俩都很渴望新生命的到来，可年龄越大，压力越大。

一次妇科检查时，医生告诉梁芸，35岁是女性生育的一道“分水岭”，“高龄产妇”就是指35岁以上的生育女性，因为女性在35岁后，卵巢功能会下降更快，生育能力也会随之降低。

梁芸不想错过最佳生育期，她

和丈夫商量，举全家之力支持帮扶，尝试“试管之路”。

“试管婴儿”是辅助生殖技术中的一种，简单来说，就是取出卵子和精子进行体外受精，在体外培养发育成3-5天的胚胎，再将胚胎移植回母体子宫内发育成胎儿直至分娩。一般来说，做一次试管婴儿的周期在2-3个月。

梁芸开始了解试管婴儿，为了支持他们，公公婆婆也拿出了所有积蓄。



梁芸正在医院走廊等待，身旁的心愿墙上，是很多家庭对孩子的期盼。

2 邂逅“兰梦计划”

梁芸也不曾想到，今年的3次胚胎移植都会失败。

“当地医生建议我们选择的是第三代试管婴儿技术。”梁芸说，与第一代、第二代技术不同，第三代试管婴儿技术需要取胚胎的遗传物质进行分析，筛选到健康胚胎进行移植，以防宝宝遗传到相关疾病。

很快，梁芸进入“试管婴儿治疗周期”，开始打促排针。自然状态下，女性的卵巢每个月排一颗成熟卵子，但“试管婴儿”技术通过

取卵前的“控制性促排卵”治疗，每个月可以从卵巢促排出几个甚至几十个成熟的卵子进行胚胎培育，这提高了怀孕的成功率。

取卵手术后的几天后，梁芸接到医生的电话，医生告诉她，“卵泡质量不好，胚胎发育不成功，这次的试管失败了。”家人鼓励梁芸调理好身体，等待下一次机会。只是他们也没想到，之后的两次试管经历，又因胚胎染色体异常而配对失败。4个月时间，3次治疗过程，

花费了梁芸不少精力和财力，她打算放弃。在朋友推荐下，梁芸和丈夫来到长沙，想请中信湘雅的专家找出问题。看诊时，医生向她介绍了“兰梦计划”：“这是一个爱心救助项目，你可以去咨询一下。”

梁芸赶紧拨打了热线电话，在听工作人员介绍了“兰梦计划”后，她申请了助孕帮扶，决定“再试一次”，“有这么多爱心人士关心着我们，我也要鼓起勇气，为自己和家庭再努力一次！”

3 给困境家庭带来幸“孕”

“《中华人民共和国妇女权益保障法》把生育权作为一项基本人权进行保障，其中就包括生育自由权和生殖健康权。基于这个理念，我们与中信湘雅合作开展了‘兰梦计划’，让更多困境不孕不育家庭重燃新生希望。”湖南今日女报传媒有限公司董事长张英介绍。

让更多困境不孕不育家庭点燃“想当妈妈”的希望，是“兰梦计划”的初衷，更是医院多年坚持的工作。

放眼全国，自2007年至2020年，我国不孕发病率已经从12%升至18%，约有3300万对育龄夫妇面临不孕问题的困扰。2021年，

我国的生育率已经跌破1.3，人口净增长只有48万人。

湖南的数据也同样令人担忧，2022年，湖南人口出现了负增长，人口减少了18万人。

“我们看到很多困境家庭渴望新生，却无力突破，也很希望能帮他们做点实事。”中信湘雅生殖与遗传专科医院党委书记、院长，中信湘雅爱心助孕基金会理事长林戈告诉今日女报/凤凰网记者，“兰梦计划”由湖南省妇女联合会、九三学社湖南省委员会妇女工作委员会指导，由湖南省妇女儿童发展基金会、今日女报凤基金、中信湘雅爱心助

孕基金会共同发起，“目标是通过5年时间来筹资2000万元，帮助更多困境家庭”。

据了解，“兰梦计划”启动后，已开通了两条公益咨询热线。提交申请资料后，专业医疗团队和志愿者将进行资料审核和入户调查，给出项目反馈和医学建议。符合救助标准的，进入救助环节或排队环节。

林戈表示，希望将“兰梦计划”建设成为品牌公益项目和疾病救助类全国公益典范，引发全社会对困境不孕家庭的关注和帮扶，“我们呼吁更多爱心人士参与进来”。

99公益日 腾讯公益

“兰梦计划 我也想做妈妈”

腾讯99项目筹款

倡议书

亲爱的爱心伙伴：
您好！

每一位女人都拥有做妈妈的权利，每一个家庭都值得期待新生。《柳叶刀》曾发表报告称，2007年至2020年，中国不孕发病率从12%上升到18%，每年开展的辅助生殖技术治疗的周期数超过100万次，每年超过30万例试管婴儿诞生。然而，对一些困境家庭而言，经济拮据阻挡了“试管之路”。

为助力困境家庭重燃新生希望，2023年4月9日，由湖南省妇女联合会、九三学社湖南省委员会妇女工作委员会指导，今日女报凤基金、中信湘雅爱心助孕基金会联合发起的湖南省阳光助孕大型长期公益项目“兰梦计划”正式启动，项目旨在通过辅助生殖技术，资助湖南省困境不孕不育家庭女性（含失独母亲），帮助她们重拾做母亲的希望。

中信湘雅终身荣誉院长、首席科学家，中信湘雅爱心助孕基金会发起人卢光琇说，孩子是一个家庭的希望和纽带，生殖健康服务也不仅仅是一项技术，更是一种爱的传递和关怀。

培育新生的路上纵有万分艰辛，但总有一种力量激励着我们前行；困境中的那些温暖，让新生的光芒更加弥足珍贵。湖南省阳光助孕公益项目——兰梦计划，将以困境不孕不育家庭为资助对象，助力困境家庭重燃新生希望！

2023年“99公益日”即将到来之际，今日女报凤基金联合中信湘雅爱心助孕基金会发起“我有一个母亲梦”项目。我们诚挚地邀请您一起守护困境不孕不育家庭的新生梦。我们所做的一切可能微不足道，但能点亮她们的希望。感谢每一份爱心，感谢期待新生的你！

今日女报凤基金

中信湘雅爱心助孕基金会

张英

卢光琇

99公益日 腾讯公益

一块做好事

Together for Good! 爱心照亮幸孕之路



我也想做妈妈

▲ 助她实现母亲梦

扫码一块做好事



指导单位：湖南省妇女联合会 九三学社湖南省委员会妇女工作委员会
联合发起：今日女报凤基金 中信湘雅爱心助孕基金会
爱心协力：中国飞鹤